

Botanické zaujímavosti Podunajska s odstupom času alebo spomienky na jedno narodeninové stretnutie

Na narodeninách je najkrajšie, keď sa ľudia stretnú – či už sú zďaleka alebo zblízka

Dňa 30. mája 2002 sa pri príležitosti 80-tych narodenín RNDr. Terézie Krippelovej, CSc. stretli štyri desiatky botanikov zo Slovenska, Čiech a Maďarska. Pre väčšinu z nás bolo toto stretnutie s pani doktorkou, žiaľ, posledným. Veď kto mohol vtedy tušiť, že 10. októbra toho istého roku sa začne odvíjať niť spomienok už bez dr. Krippelovej medzi nami? Na týchto riadkoch si však zaspomíname spolu s ňou...

Na narodeninách je najkrajšie, keď sa ľudia obdarúvajú – či už darčekom alebo láskou

Gratulanti spolu s oslávenkyňou absolvovali autobusom exkurziu do rovín južnej časti Podunajskej nížiny nazvanú „Botanické zaujímavosti Podunajska s odstupom času“ – závideniahodný narodeninový darček, ktorý trpezlivo vyberali a pod záštitou Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV, Sekcie pre výskum synantropnej flóry a vegetácie pri SBS a Botanického ústavu SAV v Bratislave zorganizovali jubilantkini žiaci a dlhoroční spolupracovníci, dr. I. Jarolímek, doc. Š. Maglocký, dr. H. O’ahelová, dr. A. Szabóová a dr. M. Zaliberová.

Na narodeninách je najkrajšie, keď sa ľudia pozastavia a zamyslia – či už nad tým čo bolo alebo čo bude

Naša cesta Podunajskom mala 6 zastavení – toľko, koľko desaťročí života vyplneného vedeckou prácou bolo dané prežiť dr. Krippelovej medzi nami. O zastaveniach by vedela najkrajšie a najzasvätejšie rozprávať sama jubilantka, pretože každé z nich bolo symbolicky späté s tým, čomu sa venovala, čo prežila. Prvým zastavením exkurzie bola obhliadka Hrušovskej zdrže – časti vodného diela Gabčíkovo pri Čuňove. Z úst doc. Š. Maglockého sme mali možnosť vypočuť si históriu tohto diela a z okien autobusu vlastnými očami posúdiť jeho dnešnú tvár – antropogénne a antropicky ovplyvnené biotopy rozsiate po krajine – biotopy pre mnohých nevzhľadné a neosobné, pre dr. Krippelovú však krásne a prítiažlivé. Koľko zmien videla pri štúdiu týchto, tak dynamicky sa meniacich biotopov! Možno i tie, o ktorých na druhom zastavení exkurzie, v inej časti vodného diela Gabčíkovo – pri Dobrohošti – referovala dr. H. O’ahelová.

Na narodeninách je najkrajšie, keď sa ľudia opájajú krásou – či už krásou v nás alebo okolo nás

Vhlíbiac sa do toku životných udalostí dr. Krippelovej, nevdojak nám tento vyznie ako pokojné a tiché zákutie stojatej hladiny. Jej vody sú však plné tak nádherného a vzácneho života – podobne ako vody Kľúčoveckého kanála pri rovnomennej obci, ktorého scenériu sme vychutnávali na treťom zastavení exkurzie. Len ťažko bolo odpútať oči od svadobno-bielych kvetov lekien (*Nymphaea alba* L.) a močiarok (*Batrachium* sp.) predvádzajúcich sa na tmavej hladine.

Na narodeninách je najkrajšie, keď sa ľudia obohatia – či už o poznanie alebo o dojmy
Flóre a vegetácii Podunajska venovala dr. Krippelová veľkú časť svojho života a srdca. Veď koho vnímavé srdce by zostalo ľahostajné pri pohľade na vyprahnutú soľnú step alebo na pokojnú hladinu slepého ramena v nížinnej krajine? K takýmto miestam, po ktorých viedli v uplynulých desaťročiach kroky jubilantky, a ku ktorým sme s odstupom času pripojili aj kroky naše, treba pripočítať i rozpálené piesky vetrom modelovaných presypov. Jedni z najkrajších v Podunajsku, v PR Chotínske piesky, boli štvrtým zastavením na našej ceste. *Achillea ochroleuca* Ehrh., *Anchusa officinalis* L., *Chondrilla juncea* L., *Medicago minima* (L.) Schreb., *Melica transsilvanica* Schur, *Petrorhagia prolifera* (L.) P. W. Ball et Heywood, *Silene conica* L., *Stipa capillata* L., *Trifolium arvense* L. ... znelo z úst doc. V. Rehoňka, prof. A. Terpó, doc. V. Ferákovej a ďalších.

Na narodeninách je najkrajšie, keď sme – či už „in“ alebo „out“
Od začiatku 70-tych rokov zorganizovala dr. Krippelová na Slovensku viacero úspešných medzinárodných sympózií venovaných synantropnej flóre a vegetácii, ktorými sme, ako na inom mieste napísali dr. T. Schwarzová a dr. M. Zaliberová, „vstúpili do Európy už vtedy, keď to ešte nebolo módné“. Piate zastavenie exkurzie na Nádvorí Európy v Komárne, s prehliadkou európskych architektonických štýlov, bolo preto viac než symbolické.

Na narodeninách je najkrajšie, keď sa ľudia zblížujú – či už vzájomnými kontaktmi alebo priateľstvami
V programe každého, dr. Krippelovou pripraveného, sympózia nechýbal kultúrny program a neformálne posedenia, ktoré spolu s ľudským prístupom organizátorky prispievali k tomu, že sa na nich, používajúc opäť slová rovnakých autoriek, všetci zúčastnení stávali „veľkou rodinou“. Posadajúc si za jeden stôl k slávnostnému obedu na šiestej zastávke exkurzie v Zlatnej na Ostrove sme sa takouto „rodinou“ stali i my. Odborným referátom bol koniec a na rad prišli referáty srdca – gratulácie a prípitky, spomienky a vyznania, slzy radosti a dojatia.

Na narodeninách je najkrajšie – že sú
Dopijúc poháre do dna a pokochajúc sa pohľadom na poslednom botanickom objekte – v popoludňajšom vánku v pšeničnom poli sa vlniacej metličke *Apera spica-venti* (L.) P. Beauv. – nasadli sme do autobusu a vydali sa nazad do Bratislavy.
Boli to krásne narodeniny. Dr. Krippelová, dr. Zaliberová, dr. Jarolímek, dr. Oľahelová, doc. Maglocký, dr. Szabóová., prijmite od nás, i od všetkých účastníkov exkurzie, úprimné poďakovanie!